

# 舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报  
舟山市新闻传媒中心  
党报热线 13505805555

2025年9月21日 星期日 乙巳年七月三十  
国内统一连续出版物号:CN 33-0008  
总第23153期 今日4版



## 潮起东海 岛链生金 ——解码“小岛你好”产业发展之路

□通讯员 金奕希

在普陀白沙岛,随着总投资约2亿元的“梦幻之舟”国际度假综合体启动,曾以海钓资源闻名的白沙,按下了高端文旅发展的“加速键”。将目光聚焦这个长三角首个悬崖高端轻奢度假地标,其不仅是白沙岛的一次能级跃升,更是“小岛你好”海岛共富行动推进以来,海岛产业从“萌芽”到“繁茂”的一个生动缩影。

其背后折射的,是舟山对海岛资源的精准挖掘、对产业定位的科学规划,更是“一岛一策”发展理念下,海岛经济高质量发展的必然结果。

回溯“小岛你好”行动推进以来各海岛的蝶变轨迹,一条从“播撒希望”到“汇聚力”,再到“资源焕新”的进阶之路,越发清晰。

### 精准落子,播撒产业“金种子”

2022年,东极入选首批创建示范岛,并确定了“露营岛”的定位。此后,在市委改委的全力协助下,综合服务中心等基础设施建设加速推进,曾经荒芜的山顶项目也逐一落地,为游客提供了更加丰富多样的旅游体验,让这座小岛焕发出新的活力。

“小岛你好”行动启动当年,市委改委便敏锐地察觉到产业发展起

步阶段的难题——岛屿资源分散、基础薄弱。遵循“一岛一策”的发展路径,我市相关部门深入各岛,精心梳理“资源清单”,绘制“需求图谱”,为小岛引入第一批“金种子”。携程集团、阿那亚等知名企业闻讯而来,一大批项目如雨后春笋般落地生根。

东极镇引进小微旅游业态15家,成功盘活闲置资产20余处,为资产所有人每年平均创收5万元;白沙岛深耕细作海钓元素,被国家体育总局确定为国家级海钓培训基地;嵊泗金鸡山岛引入2家企业投资1380万元,新建民宿综合体,配套猫咖、中西餐等丰富业态,年营业额超350万元。

这些落地生根的“金种子”,不仅打破了小岛发展的沉寂,更以点带面激活了海岛的内生动力,让每个小岛迈出了产业兴岛的坚实一步,为未来的发展奠定了坚实基础。

### 平台赋能,汇聚发展大合力

“舟山的小岛风景各异,基础设施又非常完善,岛际交通、物流、岛上业态都不错,我们很有信心。”近日,上海青浦旅游协会秘书长陆正德在考察了白沙、枸杞、嵊泗等小岛后满怀信心。这是2025年“小岛你好”上海推荐会后,我市迎来的又一批商务考察团,他们的到来为小岛的发展带来新机遇。

当产业发展步入中期阶段,搭建平台成为推动小岛发展的关键之举。我市精心组织招商推介会、产业对接会等活动,让岛屿与市场实现无缝对接,让信息与资源能够自由流通。

在杭州、上海等地的主题推介会上,“小岛你好”以独特的魅力惊艳亮相,与头部企业成功签订一系列重要协议,为小岛的发展搭建起了广阔无垠的舞台,让小岛有了更多展示自我、吸引投资的机会。

2024年9月,在杭州推介会上,

花鸟岛“婚礼纪”婚庆综合服务基地项目、秀山秀理轻奢美容项目、悬山岛先行建设运营合作项目等7个小岛建设项目成功签约,签约总额约4.15亿元。其中,枸杞岛“一米八”贝类产业园建成后,鲜销产品成功进驻上海、杭州等5城的130家“盒马”门店。2024年,枸杞村级集体经济总收入达775.64万元,经营性收入达461.73万元。

上海推介会、浙江大学创客推介会等接连发力,近百位政企代表、师生创客齐聚一堂,共商发展大计。青春活力与海岛魅力激情碰撞,绽放出绚丽的火花,为小岛发展带来了新的思路和机遇。

一个个平台催生强大磁场,吸引了越来越多的人前来小岛创业。

在东极镇,随着岛上各项重点项目加快建设步伐,青浜深夜食堂、“遇见音乐”餐吧等新业态相继开业,为游客带来丰富的旅游体验;

在秀山岛,三礁蓝白小镇完成停车场及旅游公厕建设,新增蓝白餐厅等品质餐厅。2024年年初至11月底,接待游客76万人次,旅游吸引力持续提升;

在柴山岛,设计师赵利军组织上百位设计师、艺术家入驻,以“修旧如旧”的原则精心改造旧居,成功打造出“柴山艺术度假岛”,让柴山岛成为艺术爱好者的打卡胜地;

在悬山岛,渔业与旅游业融合,创新性打造了集旅游观光、海钓体验、休闲度假、康养疗愈等多功能于一体的发展新模式;

在黄龙岛,一群年轻人试图通过他们的力量,盘活这座“世外桃源”般的古朴海岛……

正是这些平台的聚势赋能,一座座小岛串珠成链。每个小岛的特色资源都找到了精准的市场出口,在优势互补中释放乘数效应。

### 资源焕新,书写海岛新华章

“这个周末定了两间客房,基本

上到了节假日,这里的房间就满了,在太空舱住宿,很有意思。”游客的话语中满是对蚂蚁岛新变化的惊喜。这个如今火出圈外的太空舱精品住宿曾经是荒废的乡镇卫生院。

“小岛你好”的产业发展之路,也是资源焕新之路。我市始终秉持“因地制宜”原则,联动属地乡镇打通政策堵点,让海岛沉睡的资源重新焕发出勃勃生机。

2024年,枸杞岛农事服务中心、嵊山岛海钓基地集散中心、小玉湾渔用码头改扩建等千万级项目顺利落地。六横海洋牧场综合体通过省级评估,拟入国家库,实现了舟山EOD项目“零”的突破。

在葫芦岛,投资2000余万元的康养项目已成功落地,结合了海岛的自然环境和康养理念,将为游客打造一个远离城市喧嚣的康养胜地;

在秀山岛,兰秀艺术馆以非遗大漆为独特切入点,集文化展厅、大漆工坊、研学基地于一体,极大提升了文化氛围与旅游吸引力;

在小长涂岛,“浙岱渔养60001”养殖工船实现规模化、智能化养殖,为渔业现代化提供了新的范例;

在嵊泗黄龙岛,大乐的野灯塔店闪耀着独特的光芒,成为游客们的打卡地……

从产业项目的升级迭代到特色资源的深度挖掘,资源焕新的触角延伸至海岛的每个角落。小岛上荒废的校舍、卫生院也焕发出全新光彩,摇身一变建起了太空舱、精品民宿,成为研学旅游的新站点。这一系列的转变,是海岛变迁的有力见证,其不仅为海岛发展注入澎湃动力,更让人们对未来充满期待。

从精准招商到平台搭建,从资源盘活到产业落地,我市聚焦“122388”总体目标要求,始终坚持项目为王、产业为先,搭平台、拓空间、引资源,持续赋能海岛建设,助力精彩蝶变。

小岛你好,未来已来。

## 舟山实施全省首次无人机带电水冲洗作业 科技赋能电网运检智能化

□记者 方智斌  
通讯员 刘明康 丁同臻

本报讯 近日,国网舟山供电公司成功实施110千伏渔甸1901线三相玻璃绝缘子及复合绝缘子无人机带电水冲洗作业。据了解,这是全省首次使用无人机开展带电水冲洗作业,为沿海地区电网设备智能化运检探索了新的技术路径。

作业中,电力部门选用大载重FC30无人机和定制化水冲洗平台,搭载10兆帕高压水枪喷水装置。“该无人机单次可携带20升去离子水,通过程序化精准控制水射流角度与压力。”电力技术人员介绍,操作人员利用“红外+可见光”云台实时监控作业,实现了对电气设备表面污秽的高效清除。

据了解,在沿海高湿、高盐雾环境下,电气设备经过长期运行,设备表面就会逐渐产生小冰晶等污秽,出现设备盐密值逐渐增高,遇到潮湿天气就容易发生闪络事故,导致线路跳闸、设备损坏,甚至大面积停电,严重威胁电网安全稳定运行。

“以往,我们都采用人工擦拭清洁方式,操作周期长、效率有限,具有一定人身安全风险。”国网舟山供电公司相关负责人介绍,利用无人机带电水冲洗可高效清除绝缘子表面各类污秽,清洗效果更加彻底且均匀,在盐密与灰密数值下降更加明显的同时,有效减少了人工登高风险和停电频次,为电网安全稳定运行提供了新的技术支撑。

## “浙BA”普陀队昨晚以1球惜败 最后5秒,上演绝平与反绝杀



□见习记者 董凌浩/文  
记者 姚凯乐/摄

本报讯 昨晚,普陀体育馆内外人声鼎沸,“浙BA”城市争霸赛普陀队主场对阵绍兴队。普陀体育馆南广场,举办了“浪尖争锋鲜游普陀”海岛篮球嘉年华宣传活动,配套多样化的市集摊位供市民游客消费娱乐。

随着裁判一声哨响,比赛正式拉开帷幕,普陀队率先拿到球权,双方开局进攻手感不佳。普陀队队长2号翁豪泽率先通过罚球获得第1分,绍兴队经过换人调整后加强了防守,率先在内线展开进攻,普陀队在开局摆出二三联防,通过防守反击快速得分,在第一节结束前将比分定格在12:10。

结束了第一节的试探,普陀队亮出杀招,7号汪臻率先命中3分。绍兴队则是利用普陀队的失误,在内线频频得手,将比分反超。随后两队陷入防守大战。半场结束,普陀队凭借6号徐思瑶的优秀发挥以24:19领先

进入下半场。

易边再战,绍兴队率先发力追平比分,2号翁豪泽突破犯规,77号鲍佳沛3分为普陀止住颓势,两队再次进入拉锯。此后,普陀队陷入犯规危机,球员们的进攻势头受挫,被绍兴队追平。通过加强反击,普陀队努力拼抢篮板,将比分拉开至两位数,最终以40:32领先8分,进入末节决战。

第四节两队紧咬比分。最后16秒,绍兴队27号突破3人防守,上篮打进2分,以54:51拉开3分分差。最后5秒,普陀队30号袁家栋底线跑出空位机会,皮球打板命中,点燃全场,将比分追平。最后2秒,绍兴队发挥边线球战术,23号金逸帆45度角接球,在艰难的情况下,投出一记超高难度的3分球。最终,普陀队以54:57惜败绍兴队。

赛后,普陀队5号郭浩超表示:“虽然这场比赛遗憾落败,但球队后面会总结经验,普陀队是一个团结顽强的队伍,以后会越打越好。”

## “蟹逅普陀”活动收官 海鲜盛宴点燃商圈新活力

□记者 翁青青

本报讯 昨晚,“普陀第一鲜”第一季第三场活动在热烈的氛围中落下帷幕,标志着本季活动圆满收官。

在活动现场,市民游客围坐一堂,一边品尝现煮的梭子蟹、透骨新鲜的海鱼,一边通过主舞台大屏实时观看“浙BA”普陀主场对阵绍兴队的赛事直播。“一边吃海鲜一边看球赛,这种感觉好足了!”一位来自宁波的游客笑着说。

互动环节更是精彩纷呈。啤酒畅饮挑战赛吸引了不少年轻人踊跃参与;赛果竞猜则让许多球迷屏息凝神,拉近了大众与体育赛事的距离;在“蟹逅对决”美陈区,螃蟹造型的趣味

装置成为拍照打卡热点,游客们纷纷驻足留影;双城加油墙上,写满了球迷用彩笔留下的助威口号——“普陀必胜!”“绍兴加油!”一字一句皆是热爱与期待。赛事潮玩区还设置了趣味运动游戏,让市民在轻松互动中感受体育魅力。

本次活动恰逢普陀天地8周年,通过“海鲜+赛事”相互叠加,进一步放大了“体育赛事进商圈”的带动效应。普陀区文广旅体局相关负责人表示,本次活动有效实现了体育引流、商业消费与文化体验三方共赢。未来,普陀还将继续深化“体育+文旅+商业”融合模式,推出更多具有地方特色的品牌活动,助力打造更具辨识度的城市名片。

## “985”行动新实践

### 打造沈家门渔港智能新名片

# “中创量云”新一代智能舢板完成测试

静音环保还能用手机APP“打船”,已注册“沈家门舢板”商标

□记者 陈逸麟 通讯员 胡炜 文/摄

本报讯 小舢板“突突突”的发动机轰鸣与刺鼻的柴油味,曾是沈家门渔港几代居民的共同记忆。目前,港区内仍有近180艘营运舢板,近半数船龄超10年,安全性与环保性亟待升级。

近日,中创海洋科技股份有限公司旗下浙江中创量云船舶科技有限公司研发的新一代智能舢板完成测试。9月19日,记者登上试验船亲身体验(见图)。

当天下午2时45分,记者在“中创量云”厂区码头见到了新的“浙普渔供60002”舢板。天蓝色船体搭配蓝色遮阳棚,甲板上救生衣、救生圈等安全设施摆放整齐。“中创量云”副总经理徐跃与船长翁连华正在做出发航准备。此次试航从“中创量云”厂区码头出发,横渡沈家门渔港,前往中沙头码头。

“都准备好了,出发!”4人就座后,翁连华熟练地启动舢板。“它比现有船只更安全、环保且静音。我们已经注册了‘沈家门舢板’商标。”徐跃如数家珍:船体采用纤维增强复合材料,减重30%的同时,强度与耐腐蚀性显著提升;采用电力驱动系统,实现零排放清洁航行;采用一张屏辅助安全驾驶技术,具备自动避碰功能。其中,该船的静音特性最为直观。在



航行中,记者几乎听不到明显噪声,行驶平稳,乘坐体验感好。

沈家门渔港因受潮汐影响存在水位差,大船无法直接靠泊码头,自北宋起,舢板便是渔港内不可或缺的连接工具。如今每年开渔季,仍可见舢板码头货积如山、渔民摩肩接踵的盛况。

去年,“中创海洋”启动新一代智能舢板研发项目。“首版设计采用清洁甲醇动力,但考虑燃料成本较高,最终确定电力驱动方

案,目前技术方案已基本成熟。”徐跃介绍。

同步开发的还有“舢板打船”智能调度系统,渔民、市民、游客可通过手机APP像打车一样呼叫舢板接驳。该系统已完成Demo测试,实现锚地、码头、渔船等全区域“打船”覆盖。

普陀区渔业部门也在密切关注新舢板的进展,但要从试验船走向推广,还需进一步提升耐用性。渔港船舶密集,电动舢板若突

发断电,可能引发安全事故。

“我们已规划换电运营模式,以缩短充能时间。”徐跃透露,目前一组电池续航约2小时,上市前将通过电池舱扩容改造,增加电池组,把续航时间提升至5小时左右。

“游客在渔港就能体验‘打船’出行,这是独一无二的特色。”徐跃展望,“希望推动沈家门舢板与文旅融合,打造媲美绍兴乌篷船、威尼斯贡多拉的舟山海洋文化新地标。”